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《5.4 密度知识的应用》教案
教学目标
1．了解一些常见物质的密度的大小。
2．正确理解密度是物质的一种特性，能运用密度鉴别物质。
3．学会用密度知识分析和解决问题的方法。
教学重点
能够运用密度公式求物体的质量、体积和密度。

教学难点

灵活运用密度相关知识解释或解决生活中常见的现象。
课时安排

1课时

课前准备

课件

教学过程

一、导入新课
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这节课，我们就一起来学习探究《第四节　密度知识的应用》。（板书设计）
二、自学互研

（一）常见物质的密度
自主阅读教材P96～97的内容，独立思考并完成：

1．对密度表的理解：

(1)物质不同，密度一般不同；

(2)一般情况下金属的密度较大，气体的密度较小；

(3)不同物质的密度可能相同，如酒精和煤油；

(4)物质相同，状态不同，密度就不同，如冰和水。

2．有一个金属块，从外观上很难认出是哪种金属，现测得它的体积和质量分别为5.40cm3、48g，通过下表可以鉴别出组成该金属块的物质是(　B　)

	物质
	铅
	铝
	铜
	铁

	密度/(kg·m－3)
	11.3×103
	2.7×103
	8.9×103
	7.9×103


A.铝　　　　　　B．铜　　　　　　C．铅　　　　　　D．铁

（二）密度知识的运用
自主阅读教材P97～98的内容，独立思考并完成：

3．一铁球的质量是2.2kg，体积是0.4×10－3m3，试鉴定此球是空心的还是实心的。(ρ铁＝7.9g/cm3)

解：方法一：比较密度法。铁球密度：ρ＝＝5.5×103kg/m3，因为5.5×103kg/m3<7.9×103kg/m3，所以铁球是空心的。
＝
方法二：比较质量法。若铁球是实心的，则铁球的质量：m＝ρV＝7.9×103kg/m3×0.4×10－3m3＝3.16kg，因为3.16kg>2.2kg，所以铁球是空心的。

方法三：比较体积法。铁的体积：V＝≈0.28×10－3m3<0.4×10－3m3，所以铁球是空心的。
＝
独立完成知识板块一、二，教师巡视，根据完成情况挑3组同学带领大家分别学习知识模块一、二，其他同学补充或纠错。
各小组展开对问题的探究活动，各抒己见，动手解答，组长整理结，准备代表小组展示讨论结果，教师选择组在全班进行展开讲解。师生共同评估，得出一致性的结论。
对照学习目标思考：
1．今天我学到了什么知识？
2．我掌握了哪些研究方法？
3．我还存在的疑惑是什么？4.一个空瓶子的质量是150g，当装满水时，瓶和水的总质量是400g；当装满另一种液体时，瓶和液体的总质量是350g。已知水的密度为1.0×103kg/m3，则：

(1)这个瓶子的容积是多少？

(2)液体的密度是多少？
解：(1)1.0×103kg/m3＝1.0g/cm3，
瓶中水的质量m水＝400g－150g＝250g，
瓶子的容积V＝＝250cm3；
＝
(2)瓶中液体的质量m液＝350g－150g＝200g，
液体的密度ρ液＝＝0.8g/cm3。
＝
三、合作探究
1．对学

分享独学1～4题：(1)对子之间检查独学成果，用红笔互相给出评定等级。(2)对子之间针对独学的内容相互解疑，并标注出对子之间不能解疑的内容。

2．群学

小组研讨：(1)小组长先统计本组经对学后仍然存在的疑难问题，并解疑。(2)针对将要展示的问题内容进行小组内的交流讨论，共同解决组内疑难。
四、交流展示
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问题　用量杯盛某种液体，测得液体和量杯的总质量m和体积V的关系如图所示，则：

(1)量杯的质量是多少？

(2)这种液体的密度是多少？

解：(1)分析图像，由点(0cm3，10g)可得：当液体的体积为0cm3，对应的质量为10g，所以量杯的质量为10g，即m杯＝10g；

(2)由点(20cm3，40g)可知，当液体的体积为20cm3时，液体和量杯的总质量为40g，所以液体的质量为m液＝m－m杯＝40g－10g＝30g，所以液体的密度为：ρ液＝＝1.5g/cm3。
＝
五、板书设计
第四节　密度知识的应用

1.常见物质的密度

2.密度知识的运用

六、教后反思


